

«Μεγάλες τιμές για την Αυστραλία στην Μεγαλομάνα Κρήτη για την 82η επέτειο της Μάχης της Κρήτης- Μάιος 2023»

Γράφει ο Δημήτρης Καμετόπουλος
από τα Χανιά της Κρήτης

Διαίτερες τιμές για την Αυστραλία, όπως άλλωστε κάθε χρόνο, είχαν οι φετινοί εορτασμοί μνήμης που έλαβαν χώρα στην Κρήτη για την 82η επέτειο της Μάχης της Κρήτης το περασμένο Σαββατοκύριακο 27 και 28 Μαΐου όπου και ολοκληρώθηκαν αυτοί έχοντας ξεκινήσει από τα μέσα Μαΐου. Σε όλους τους εορτασμούς παρέστησαν δεκάδες απόγονοι βετεράνων και φίλοι τους από πολλές χώρες, πολλοί εκπρόσωποι των τιμηθέντων χωρών και των τοπικών θρησκευτικών, δημορχιακών και περιφερειακών αρχών της Κρήτης αλλά και αντιπρόσωποι των ελληνικών στρατιωτικών δυνάμεων. Ανάμεσα σε όλους και ο αναπληρωτής πρέσβης της Αυστραλίας στην Αθήνα, κος Αντρέα Μπίτζι (Andrea Biggi) και ο Δήμαρχος Χανίων, κος Παναγιώτης Σημανδράκης. Και οι δύο αξιωματούχοι απύθηναν χαιρετισμούς σε κάθε εκδήλωση τονίζοντας την σημασία της Μάχης της Κρήτης και της σύνδεσης μεταξύ της Κρήτης και της Ελλάδας γενικά με την Αυστραλία. Η ανάκρουση των ύμνων της Αυστραλίας και της Ελλάδας σε κάθε τιμητική εκδήλωση στα Χανιά αλλά και η έπαρση των σημαιών των δύο αυτών χωρών σε ιστούς ήταν όντως συγκινητικές στιγμές για οποιονδήποτε τις παρακολουθούσε και ιδιαίτερα για κάθε Ελληνο-Αυστραλό. Μαζί με την Αυστραλία τιμήθηκε και η Νέα Ζηλανδία αφού όπως είναι γνωστό οι αυστραλιανές και νεοζηλανδικές στρατιωτικές δυνάμεις αποτελούν από κοινού τις δυνάμεις των ANZAC. Οι δυνάμεις αυτές, μαζί με Βρετανούς και Καναδούς στρατιώτες, βοήθησαν τους Έλληνες κατά την εισβολή των στρατευμάτων των Γερμανών Ναζί το 1940-1941 στην Μεγαλόνησο της Κρήτης. Εκατοντάδες στρατιώτες άφησαν την τελευταία τους πνοή στο νησί δεχόμενοι την Γερμανική εισβολή και έκτοτε η κρητική γη



τους «αγκαλιάζει στα σπλάχνα της». Το συμμαχικό νεκροταφείο που βρίσκεται σε μια μοναδική τοποθεσία πάνω στον κόλπο της Σούδας, 6 χιλιόμετρα ανατολικά της πόλης των Χανίων, αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της σύνδεσης μεταξύ Ελλάδας, Αυστραλίας, Νέας Ζηλανδίας και Μεγάλης Βρετανίας. Εισερχόμενος μέσα σε αυτό νιώθει κανείς την ιστορία του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου να ξετυλίγεται μπροστά στα μάτια του! Μέσα στην πλήρη ηρεμία του άψογου οργανωμένου και καλαισθητού εν λόγω νεκροταφείου, παίρνει κανείς μια μοναδική αίσθηση για τις μάχες που έγιναν στην Κρήτη και ιδιαίτερα στο δυτικό μέρος του νησιού. Στην δε 42η Οδό Τσικαλαριών υπάρχει ένα μνημείο Στρατιωτικού Εκστρατευτικού Σώματος Αυστραλών και Νεοζηλανδών σε μνήμη της 27ης Μαΐου 1941 και τις οδομαχίες που διαδραματίστηκαν στην γύρω περιοχή της Σούδας. Στο στρατιωτικό αεροδρόμιο του Μάλεμε, περίπου 15 χλμ δυτικά των Χανίων, που αποτέλεσε και την τελική τιμητική εκδήλωση το απόγευμα



Εκατοντάδες στρατιώτες άφησαν την τελευταία τους πνοή στο νησί δεχόμενοι την Γερμανική εισβολή και έκτοτε η κρητική γη τους «αγκαλιάζει στα σπλάχνα της».



της Κυριακής 28 Μαΐου 2023 για τους φετινούς εορτασμούς στην Ελλάδα διαδραμάτισκε ένα καταπληκτικό και μοναδικό σώου στους αιθέρες με ένα ελληνικό μαχητικό αεροσκάφος αλλά και ένα σώου με αλεξιπρωτιές από ελληνικό ελικόπτερο αναπαριστώντας την εισβολή των γερμανικών δυνάμεων το 1940-1941. Για όσους δεν έχουν ζήσει τέτοιες στιγμές, ένα ταξίδι κατά τον μήνα αυτόν στην Κρήτη, σίγουρα θα τους τονώσει το πθικό και θα τους κάνει πιο περήφανους για την ανδρεία που επέδειξαν οι Αυστραλοί και Κρητικοί στρατιώτες αλλά και ντόπιοι κάτοικοι κατά του ναζισμού. Η Μάχη της Κρήτης αποτελεί αναμφίβολα τον πιο ισχυρό συνδετικό κρίκο ανάμεσα στους Έλληνες και τους Αυστραλούς και ένα ορόσημο γεγονός στην μοντέρνα ελληνική αλλά και παγκόσμια ιστορία.

